
平成１９年度第１回米子市図書館協議会議事録 

池口生涯学習係長 まだお集まりでない方もいらっしゃいますが、定刻を過ぎてますの

で、図書館協議会を始めたいと思います。 

 

では、教育長挨拶をお願いします。 

足立教育長 昨今から図書館長問題等について、皆さんにもご心配をおかけし、

また職員にも迷惑をかけていることでありますが、ご理解いただきま

して、図書館の一層に発展にご意見を賜りたいと思います。 

池口生涯学習係長 つづきまして、大原会長挨拶をお願いします。 

大原会長 先日も知人の方に、当初の図書購入費予算は 650 万円で、それに

反対した前館長が辞任させられたような話しを聞きました。 

また、先日の講演の際にも館長ではなく、一司書が挨拶をしていま

した。 

やはり、館長のいない図書館というのは、異常と言わざるを得ない。

また、今回ボランティアについて、昨年の協議会で提案させていた

だいた件を検討、実施していただけるようになってうれしく思ってい

るが、予算説明等、全般的には協議会を軽視していると言わざると

得ない。 

そういったところで、委員の皆さんにも活発な意見をお願いしたい。 

 

では、（１）平成 18 年度決算及び事業報告についてお願いします。 

先灘副館長 ○平成 18 年度予算執行状況の概要説明 

（１）図書館情報システム更新にかかる賃貸借料の減額など 

○米子市立図書館事業報告 

（１） 図書館情報システム更新のため、2 月に 10 日間臨時休館。 

  その結果、全体的な貸出冊数等については、昨年より減。 

  一方、学校への長期貸出ついては好調で、昨年よりも増加した 

大原会長 では、質問・意見はございますか？ 

 

それでは、引き続いて（２）平成 19 年度予算及び事業計画について

お願いします。 

先灘副館長 ○平成 19 年度予算の概要説明 

（１）図書館長の兼務（生涯学習課長）による人件費の減額 

（２）図書購入費について 

     図書    １３，０００，０００円 

     新聞・雑誌 １，３７２，０００円 

○米子市立図書館事業計画 



（１）重点施策について 

ア 開館時間の変更について 

   平日9時～18時（土日祝日は、17時まで）だったものを一律10

時から 18 時とした。 

   また、6月から 9月については、金曜日を 20時までの開館とす

る。 

イ ボランティアの育成 

    平成１９年３月から約２ヶ月にわたってボランティアの募集を

行なった結果、従前から活動を行っていた方々を含む、個人２

１名と２団体の登録があった。 

   先日説明会を実施し、６月６日からの活動開始に向けて、シフト

調整等を行なっている段階である。 

ウ 国立米子高等専門学校との連携 

   平成１９年度から窓口業務委託先である、（財）教育文化事業

団と国立米子高等専門学校との間で提携が交わされた

こともあり、本年度からは、米子市立図書館でも連携事

業として講座を開催する予定。 

大原会長 では、質問等はございますか。 

 

まず、当初の予算要求額が 650 万だったことについての根拠は何 

でしょうか 

池口生涯学習係長 財政当局から強い指導により、必要な予算を枠内で計上していった

結果 650 万円となった。 

不足分については、枠外での要求ということで計上した。 

永田委員 開館時間を短くしたことと新しい図書館情報システムを導入したこと

の関係は。 

先灘副館長  平成１９年３月からの図書館情報システムの更新に伴い、WEB 予

約の導入や県内公立図書館間の横断検索の実施が始まり、館内

業務の精査を行なった結果、昨年度まで、早番・遅番の２交代制に

より分散していた労働力を集約し、利用者へのサービスの充実を行

なうこととした。 

福永委員 2 点ありまして、まずは館長の兼務が予算の問題なのか政策上のこ

となのかと今後どのようにされるかということと、今後のボランティア

の活動の方向についてお聞かせください。 

池口生涯学習係長 先ほどからの館長の問題になりますが、図書購入費と同様に館長

についても枠外での予算要求を行なったが、部長査定、市長査定の

結果、図書購入費は計上され、館長については計上されなかった。 



館長の問題については、引き続き財政当局と協議を行い、来年度に

は、獲得できるようにしたいと思っている。 

神庭委員 来年度というような話ではなく、9 月でも 10 月でももっと早くできない

か？ 

私もよく図書館を利用するが、館長がいないというのは、おかしい。 

市民の中には、署名活動でもしようかという動きがある。 

池口生涯学習係長 財政当局とは、昨年度の予算要求時点でも協議を行ない、また今

年度中についても、原則的に補正は行なわない旨をきつく言われて

いる。 

もし、年度中に要求するのであれば、他の事業を削って対応するよ

うなことになる。 

大原会長 そのように市民は思っているわけであるから、仮に図書購入費を減

額してでも専任館長を設置すべきではないか。 

例えば、先日新聞に開館時間についての当初があったがどのよう

に対応されたか。 

 

木村館長 先日、館長名で新聞社に回答を行なった。 

神庭委員 館長の問題ですが、確かに予算の問題もありますが、安い手当てで

も館長を引き受けてくれる方もあるかとも思いますが。 

足立教育長 検討をさせていただきます。 

大原会長 他市の人口 1人あたりの資料数はどのくらいですか 

伊藤統括司書 鳥取市は 1人あたり 2 冊程度です。 

町村については、1 人あたり 10 冊を超えところもある。 

人口規模が大きくなれば 1 人あたりの冊数は少なくなるが、米子市

は 2冊にも満たない。 

永田委員 市報で議会の様子を読んだが、図書館長の首を切ったことについて

は、教育委員会で決めたことなので教育長が答弁するというような

主旨の市長の発言があったかと思うが、市全体の財政状況による

ものであるのならば、説明責任は市長自身にある。 

大原会長 財政状況が悪いのであれば、むしろ図書購入費を減らしてでも館長

は専任で設置すべきである。 

 

先日の寄付を受けたそうだが、それは予算に含まれるものか？ 

 

木村館長 ４月２４日に前米子市収入役から１００万円の寄付をいただき、青少

年のための図書の購入という趣旨に沿って、６月に補正の予定。 

また、国際ソロプチミストスワン米子から図書費２０万円相当と図書



バッグ１０万円相当の寄贈をいただいた。 

大原会長 図書は、少なければ少ないなりに回すことができるが、館長は館務

を掌理すると図書館法にも明記されている。 

次回の協議会の席では資料として、ぜひ図書館法もつけてもらいた

い。 

 

また、福永委員からあったボランティアについては、いかがでしょう 

野津委員 今後も随時募集をされるのですか 

先灘副館長 現在は、図書の返本、修復、館内美化の 3 点に絞ってお願いしよう

と検討している。 

松江市では 60人程度、鳥取市でも 30人程度のボランティアが活動

されているようだが、本市は導入したばかりであり、職員もこれから

というところなので、まずは現在のメンバーで実施をして行きたい。 

福永委員 今後のビジョンはありますか？ 

先灘副館長 将来的には、図書館職員のコーディネートにより、ボランティアの皆

さんが自主的に活動していけるようになればと考えている。 

大原会長 先日、「米子市子どもの読書活動推進ビジョン」が送付されてきた

が、法律で定められている4月23日の子ども読書の日について、ど

の団体がどういう活動をしているか把握していますか？ 

このビジョンでは、行政の関わりが少ないような気がし、他市の計画

と比較しても貧弱なものに感じる。 

このビジョンは、どこにいけば見れますか？ 

大西主任 市内各公民館にも配布してありますので、そちらでご覧いただけま

す。 

南家副会長 今年の「子ども読書の日」の文部科学大臣表彰はどこが受けられた

のですか。 

足立教育長 住吉小学校です。 

南家副会長 住吉小学校の先生に聞いたのですが、あまり喜んでおられません

でした。行政が何もしないのと、そもそも、「子ども読書の日」が知ら

れてないかもしれませんね。 

もっと PR すべきです。 

大原会長 その他にございますか？ 

ないようでしたら、これで議事は終わります。 

池口生涯学習係長 それでは事務局から 

大西主任 2 点ご報告があります。 

（１） 米子市図書館協議会委員の改選について、現在の委員の任

期が平成１９年７月末までとなっているため、委員の改選が必



要であり、後日、各団体からの推薦をお願いしたい旨。 

（２） 平成１８年度第２回米子市図書館協議会報告事項について 

  前回開催時に３月議会前であったため確定していなかった条例

等の改正について 

  ア 米子市立図書館条例は提案どおり改正され、開館時間等に

ついて変更された。 

  イ 米子市立図書館条例施行規則について、詳細の改正が見送

られたため、今度の教育委員会で改正となる予定。 

    また、悪質利用者に対する利用の制限についても定める。 

    利用制限の期間等については、次回米子市図書館協議会で

意見の聴取したい旨。 

 

﨏田委員 うちの会でも次の委員が決まっているので、今回が最後の出席とな

ります。 

今まで 2 年間という短い期間でしたが、図書館の業務に携わること

ができました。 

今後、この会の意見がもっと取り入れられ、米子の図書館がよりよ

いものになっていけばと望んでおります。 

大原会長 では、以上で米子市図書館協議会を閉会しますが、当局には、本協

議会の提言を強く受け止めていただき、運営をしていただきたいと

思います。 

ありがとうございました。 

 


